

de nieves y glaciares, de los que reciben gran cantidad de aguas los ríos de la Europa central, fertilizando las llanuras que la circundan; pudiéndose decir, que de los Alpes Suizos dimana en gran parte la riqueza de la Alemania meridional, la de la Francia del Ródano y la de la llanura lombarda.

Por la historia de sus habitantes, por sus instituciones políticas, por su economía, es uno de los países más interesantes y que más se ha diferenciado de las naciones adosadas a sus montañas, Francia, Alemania, Italia. Sus poblaciones han podido guardar, mejor que las de las llanuras, sus tradiciones y sus costumbres, al mismo tiempo que su mayor libertad política, gozando por su bienestar y cultura lugar preferente entre las naciones civilizadas.

En la vida económica de este pueblo influyen, no sólo los factores geográficos naturales, sino si se quiere, más que aquéllos, los políticos y sociales; por ello, y como antecedentes necesarios, consideramos conveniente una sumarísima exposición de los mismos.

*Factores naturales.*—Suiza, tiene como fronteras naturales el Rin, la cordillera del Jura y macizo de los Alpes, siendo, pues, un país continental, y su pequeña superficie se halla repartida en tres zonas distintas de relieve: la Alpina, que ocupa casi dos tercios del territorio y comprende los llamados Alpes centrales o Suizos, teniendo su centro en el nudo de San Gothardo; la mese-